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Цетиње, 31. августа.
Једна важна ствар. По нас. Сло- 

вене, а Србе на по се и од значаја. 
Русија се почела на далеком истоку 
да угврђује. Са својим негдашњим 
противником и непријатељем Јапа- 
ном склопила је споразум за ис- 
точну Азију. Са Њемачком је такође 
скопила споразум ради подјеле 
сфера у Персији. А сад води пре- 
говоре с Кином.

Савез, који је 1902. г. склопио 
Јапан са Енглеском био је толико 
ојачао Јапан, да се иставио свом 
жестином према Русији. Из нестрп- 
љивости прешло се на сукобе, док 
најзад није плануо велики руско- 
јапански рат. Ти заплети на дале- 
ком истоку Русији су нанијели мно- 
го квара и пошљедице те осјећала 
је до скора.

Сада видимо обрт на боље. У- 
виђавношћу и једне и друге стра- 
не приступило се споразуму, док је 
најзад новољно и окончан, на за- 
довољство обију страна. Тим спо- 
разумом не само да су регулисани 
њихови међусобни односи и из- 
глађене све несугласице, него је 
међу њима постигнуто и чврсто 
пријатељство, које је нашло ових 
дана израза у телеграмнма, што 
су их оба цара нзмијенила, о чему 
смо већ раније опширно прогово- 
рили.

Исто тако окончан је и спора- 
зум између Русије и Њемачке о 
Персији. Преговори, који су још 
раније вођени у Потсдаму дали су 
повојбног ресултата, јер је на ос- 
нову њих ових дана склопљен у- 
говор између једне и друге царе- 
вине, којим су њихови међусобни 
односи у Персији регулисани.

Још су били остали на далеком 
истоку нерегулисани односи изме- 
ђу Русије и Кине. Сад се присту- 
пило и томе.

Као што из Петрограда јавЈвају, 
ових дана почињу тамо преговори 
између представника Русије и Кине 
о обнављању трговинског утовора 
који датира још од прије триде- 
сет година.

Овим преговорима придаје се 
велики привредни и политички зна- 
чај, јер обнавЈвање трговинског у- 
говора између Русије и Кине биће 
од велике важности по обије ца- 
ревине.

Као што је познато, у пошљед- 
ње вријеме између Русије и Кине 
врло често је долазио до несугла- 
сица и до с)’коба. Чак се једно 
вријеме вјеровало, да се те дифе- 
ренције не могу мирним путем из- 
гледати, те се наглашавало како 
је у изгледу да ће између њих до- 
ћи до разрачунавања оружаном 
руком.

Те несугласице и ти сукоби, који 
су до велике заоштрености дово- 
диле, потицале су због питања о 
обновл^ењу и ревизији овог угово- 
ра, на коме се сада ради.

Како су све несугласице сада 
изглађене, те се приступа прегово- 
рима за склапање новог трговињ 
ског уговора, те је опште увјере- 
ње да ће и споразум с Кином Ру- 
сија повољно окончати.

Када је 1881. г. склопљен трго- 
вински уговор између Русије и Ки- 
не прилике су много горе биле не- 
го сада.

Општа политичка ситуација сас- 
вијем је другаче изгледала. Она се 
сада побаљшала знатно у корист 
Русије. Нарочито је од важности 
њен споразум са Јапаном, с којим 
је раније била у размирици, док се 
Кина на њ много ослањала.

Ти добри односи између Русије 
и Јапана, који ће бити несумљиво 
од утицаја на политичко стање у 
источној Азији, имаће знатног ути- 
цаја и на руско-кинеске преговоре.

Зато се с правом и очекује, да ће 
овим трговинским уговором стање 
Русије бити много побољшано.

Само се на окончање ових пре- 
говора не може брзо изгледати. 
Они ће ићи и теже и спорије, јер 
су предмети о којима ће се водити 
ријеч и значајни и замршени.

Као основа овим преговорима 
биће уговор склопљен прије три- 
десет година. Како су се, као што 
рекосмо, и политичке и привредне 
прилике знатно измијениле, то ће 
и сам уговор бити тако измијењен, 
да ће једва скелет од њега остати. 
На тај начин стари уговор служи- 
ће само као подлога новим прего- 
ворима и нови уговор биће из ос- 
нова прерађен и склопљен тако, да 
о ревизији старог уговора не може 
бити ни ријечи.

Код таквог стања ствари сасви- 
јем је разумљиво што преговори 
неће ићи брзо и глатко и што су 
у изгледу многе тешкоће.

Али ма колике биле те тешкоће 
и те препоне при преговорима око 
склапања новог уговора извјесно 
је, да ће се оне савладати и да ће 
до повојбног ресултата довести. И 
једна и друга страна увјерена је о 
корисности тог уговора и о важ- 
ности његовој, те ће добром во- 
љом радити све, да до споразума 
дође.

Тиме ће се много допринијети 
да се Русија на далеком истоку 
што више учврсти и да све своје 
ствари тамо регулише. И тако ће 
њени интереси на далеком истоку 
бити потпуно обезбијеђени, што је 
неминовно од великог привредног 
и политичког значаја.

Учвршћена и обезбијеђена тако 
на далеком истоку, Русија ће бити 
у могућности да се не троши више 
тамо као до сада, те ће у напријед 
сву своју пажњу моћи да обрати 
како унутрашњем развићу и уна- 
пређењу, тако и ближем истоку. А 
то је оно што овај важан корак 
велике словенске државе има по 
нас Словене, а на по се Србе, осо- 
бити значај.

Забављена догађајима на дале- 
ком истоку и запослена њима, она 
нити је могла нити је била у стању, 
да води рачуна о блиском истоку 
толикој мјери као што ће од са- 
да, пошто се на далеком истоку 
потпуно обезбиједи.

Како овај обрт на боље пада 
баш у дане када се са свију стра- 
на балканском питању обраћа ве- 
лика нажња, то ће он бити и од 
пресудног утицаја на ријешење бал- 
канског питања и по судбину бал- 
канских Словена, а нарочито нас 
Срба, јер смо били оставл^ени на 
милост и немилост других, којима 
није баш тако за срце била при- 
расла судбина нашега народа.

Учвршћујући се на далеком ис- 
току велика словенска држава од 
сада ће, увјерени смо, о злој суд- 
бини Словена моћи више да води 
рачуна и да настане, да им се по- 
ложај олакша како би од сада мо- 
гли да гледају на бољу будућност 
и да се несметано све више разви- 
јају и напредују.

Цетиње, 31. авгуета
Јуче је у Кијеву на свечан начип откривен 

споменпк Александру II. Овој свечаности прису- 
ствовао је и двор.

*
У Кини су настале силне поплаве, које су 

огромнс штстс нанијсде, «а су « људ« јако нас- 
традали. Људских жртава има на хи.вадама, а још 
више их без крова остало.

*
Ових дапа је предан саобраћају тунел испод 

Елое, који веже Хамбург с лијевом обалом Елбе.
*

Предсједнпк аустрпске владе, бароп Гауч, данас 
је отпутовао у Праг ради преговора о шемачко- 
чешком споразуму.

♦
Аустрпски ћесар, којп је дуже вријеме проба- 

вио по бањама, из Пшла се повратио у Шенбрув.

Савјетовања о миру
— Конференција ради очувања свјетсног мира —

Ту скоро састали су се из разних зе- 
маља многи угледни људи, професори 
универзигета из Берлина, Минхена, Па- 
риза, Рима, Беча, Брисела, Копенхагена 
и т. д. као год и разни сенатори и бив- 
ши минисгри из цијелог свијета. То је 
била конференција ради савЈетовања за 
одржање мира.

Ова се конференција оснива на заду 
жбини америчког милијонера Карне1)ИЈа 
Задужбина та има сврху, да подупире 
свеоншти свјетски мир. Не треба разло- 
жити, да је рат од вајкада унишгавао 
сву силу Јвудских живота, многима оне- 
могућио даљу егзистенцију, а да о -уни- 
шгењу економских гековина и не гово- 
римо. Поименце штете економске, које 
доноси за собом рат, побудиле су вла- 
ду и народ Сједињених Држава сјеверпе 
Америке, да се акцгци за свјетски мир 
што више посвете. Влада је то учнила 
тако, да је са разним државама склопила 
уговоре о увођењу судова за мир. На- 
род јеучинио своје, оживотворивши Кар 
иеђијеву задужбину са имовином од пе- 
десет милијона круна.

Ова задужбина има шдведеће сврхе:
Темељито научно истраживање узрока 

рата и усијешних средстава, којима би 
се могло рату стати на пут. Унапређење 
што бољег развитка међународног права 
и складних установа у њему у свим на- 
родима и државама. Што више прошири- 
ти у јавном мњењу познавање разлога, 
нарави и уплива ратова и средстава, да 
им се стане на пут. Подупирање свију 
установа, које имају сличне сврхе, било 
у цјелости, било дјеломично.

Да се узмогну ови циљеви постићи, за- 
кључили су трусте Карнеђијеве задужби- 
не да овај посао подијеле у шљедећа три 
одјељења: Одјељење за међународно 
право; одјењење за народну привреду и 

историју; и одјел>ење за саобраћај изме- 
ђу народа и за одгајење.

Конференција, која је половицом овог 
мјесеца засједала у Берну, бавила се ри- 
Јешењем радња око другог одјелења. 
Конференција је претресала питање рата 
у економском и историском погледу.

Конференција овога другог одјељења 
подијелила се у гри комисије. Прва се 
имала бавити економским и историским 
разлозима ратова, друга са наоружава 
њем за вријеме мира, а трећа са пигањем 
како да се што више утиче на склад 
у међународном животу.

Сазив босанског сабора
Сабор Босне и Херцеговине са- 

зван је за 19. септембар. Како је 
сабор по октроисаном уставу по- 
ставЈвен на принципу конфесио- 
нално-пропорционалног заступања, 
а по утврђеном реду, то ће у овом 
засједању бити предсЈедник сабора 
Србин православни, досадањи пот- 
предсједник Војислав Шола. Ње- 
гово предсједништво ће трајати док 
траје ова сесија, па ће у трећој доћи 
за предсједника католик, као што 
је у првој био муслиман. А сву 
тројицу предсједника и потпред- 
сједник, који се од сесије до се- 
сије измјењују на предсједничком 
положају именује владар.

Влада мишљење да ово засје- 
дање сабора неће дуго трајати и 
да ће још у првој половини окто- 
бра СЈеднице бити одложене.

Као што се држи, ово засједање 
биће најважније од досадашњих, 
јер има да ријеши око осамдесет 
законских предлога, међу којима 
се налазе и многи финансиски нред- 
лози, а нарочито о разним порези- 
ма. Како се овим законским пред- 
лозима о разним порезима мисли 
да се народ још више оптерети, 
то противу њих избија негодовање 
у српским круговима.

То негодовање они овако из- 
лажу:

Из посланичких кругова врло се 
мало чује о тим важним законским 
основама, па нам се чини, да би 
те законске основе заслуживале 
много више пажње, него што им 
наши посланици поклањају. Тре- 
бала би многа господа да о њима 
много више промисле и да добро 
промозгају, хоће ли те основе она- 
ко безбрижно влади гласовати. Мо- 
рају добро уочити да ова година 
баш није подесна за подизање по- 
реза. Ми мислимо да би овај са- 
бор имао у првоме реду да нро- 
мисли о томе, како би се у многим 
нашим крајевима паушал отписао, 
а не како би се нови порези на 
народ ударили. Можда иије лошије 
године скоро код иас било од ове. 
Нарочито Херцеговина је убијена 
Велика жега, која је ове године 
тамо владала, убила је жито, ду- 
ван и грожђе. Херцеговини ове го- 
дине пријети управо глад, па ће 
морати бити прва брига и сабора 
и владе, да тражи пута и начина, 
да се што више отклони биједа, 
која од овогодишње неродице че- 
ка наш народ. Не вјерујемо да ће 
се овај пут наш народ задовољи- 
ти звучним и празним резолуцијама 
и говорима кроз прозор, него он 
чека данас стварне помоћи

На жалост ми код нас не види- 
мо ниједне политичке странке ни- 
једног посланика нити ниједног ор- 
гана наших политичких странака, 
које су у сабору заступане да је 
овом важном питању проговорио. 



Шга више шаиута се међу нашим 
посланицима, да наш трговачки 
сталеж плаћа мало порезе и да му 
треба порез повисити. Ми се мо- 
жемо само чудити како се код нас 
са много лакоће говори о пови- 
шењу порезе. У другим државама 
претресају се та питања годинама и 
годинама са највећом озбиљношћу 
и са највећом тачношћу испитују се 
све могуће економске прилике у 
народу, па се тек након многог пре- 
тресања изнашају на дневни ред.

Можда је ово мишљење и пре- 
ТЈерано, али је за прилике у Босни 
и Херцеговини карактеристично.

Нишга се не даје, а много се 
узима.

Духовне анадемије у Русији
— Наставни план у духовним академијама 

измијењен —
Петроград, 20. августа

Одавно <:е већ ради у Русији, да се на- 
ставпи план у духовпим академијама измије 
ни. Та тежња избијала је с времепа иа 
вријеме, а.ш су јој сгојале иа пут разне 
нрецријеке и пијесу дознољавале да се про- 
веде V дјело. Али сада је и с тим свр- 
шено.

Како су ове измјене од важности, а па- 
рочито по пашу земљу, из које долазе у 
Русију многи да се школују по духовпим 
руским академијама, то и излажемо у чему 
сс оне састоје.

Као што папоменусмо, Синод је допио 
знагне одлуке о наставном плапу у духов- 
ним академијама. Прије свега је повећан 
број предмета, који су обавезни за све сту- 
денте. .V обавезпе науке упоси се: литургика, 
црквена археологија, у вези с историјом 
хришћапске умјетиости. исгорија и критика 
руског сектанства. Од раиијих обавезпих 
нредмета остављају се: дидактика, методоло- 
гија наука, које се предају у богослов- 
ским школама, јеврејски језик, којп је оба- 
везан само за оне слушаоце, који изјаве 
жел.у да ће га изучавати, и повц језици, 
који ће се предавати гако исто само опи.ма. 
који желе. Псторија, филозовија и педагоги- 
ка. нијесу више обавезпи. Пзучаваће их 
са.мо они, који желе. Стари су језици оста- 
ли у групи обавезних предмета. али под 
нарочигим условима. Прије се сгуденгима 
дозвољавало да изучавају било један, било 
други језик. Сад, пак, у петроградској и 
московској академији изучаваће се само грч- 
ки језик, а у кијевској и казанској искљу- 
чиво латински. У казанској академији изу- 
чаваће се и тибетски језик.

Ове измјепе сгупају у живот ове јесепи.

Угарска према Аустрији
— Сукоб између Аустрије и Угарске —
Посјета, коју је овијех дана учи- 

нио предсједник аустриског мини-

ПОДЛИСТАК

ХОЋЕ ЛИ СЕ ВРАТИТИ ? ...
— Иван Вазов —

Те јесени лежаше изнад Вигрепа1) густа 
магла и дим.

Влажно је и хладно, лијепа киша сипп . . . 
пебо изгледа да се претворило у пару и по- 
чива дубоко над ниским сеоским колибама.

На улици ее. која је покривена блатом 
колико је год дуга и шпрока. чује хука и 
штропот. Кола, у која су упрегпуги хитри 
кон.н, говари с војничкпм одијелом, које 
вуку волови. возари и марва. — испун.а- 
кају простор измећу обије гостионице.

ћ‘роз ову се збрку тиска недавно покуп- 
л.ена војска: једни су у војннчким кабани- 
цама. други у кожама, с крзном, које је о- 
кренуто напол,е, готог.о сви имају грубе ву- 
пене покриваче, пребачене иопут кабаница 
на ногама кожне папуче, прикопчане везама . . . 
Иа грудима се укрштавају два реда патропа, 
о раменима носе пушке, окићене шимширо- 
внм гранаМа: о пушкама висе добро спрем- 
њепи тоболпи.

Хладно је. блато доиире све до кољепа, 
страшна олуја... но они пјевају и пјевају 
непрестано...

Весела младеж!
‘) Витрен, мјестанце у сјеверној Бугарској 

некадашњој Тракији. 

старства Будим - Пешти, доводи 
се у везу са сукобом, који је иа- 
стао између једне и друге половине 
монархије.

Као што је познато, оскудица 
меса у Аустрији наганала је Ау- 
стрију, да тражи од Угарске одо- 
брење да може повећати контиге- 
нат меса, што се смрзнуто из Ар- 
гентине увози. Угарска је овај за- 
хтјев одбила и условљавала је но- 
већање контигента меса са конце- 
сијама, којима би јој Аустрија тре- 
бала да пружи. Прво је тражила 
непосредну везу са пруском же- 
љезницом, а затим је тражила 
да не мора према ранијој обавези 
градити личку жељезницу. Како на 
те услове Аустрија није могла да 
пристане, то је између једне и друге 
наступио сукоб.

Сад је барон Гауч имао за за- 
датак да се договори са угарском 
владом, да се све неслугласице 
отклоне и сукоб изравна, али и да 
Аустрија дође до жељеног меса, 
пошто се становиштво већ почело 
да буни због оскудице у њему.

Нико није могао ни мислити, да 
ће питање о увозу меса из Арген- 
тине у Ауструји довести до сукоба 
између Аустрије и Мађара. Свако 
друго питање, које је довело до 
препирке између једне и друге 
владе, имало је на једној и другој 
страни Лајте својих присташа и 
противника. Нарочито за Нијемце 
у Аустрији може се рећи. да су у 
најважнијим помонархију питањима 
стајали уз Мађаре, само да уздрже 
њихово пријатељство и осигурају 
њихову помоћ у борби против 
тежња других народа, нарочито 
словенских.

Данас су аустриски Нијемци нај- 
љући противници Мађарима. Уз 
Нијемце стоје и други народи. Љути 
противник Мађара д-р Карло Луегер 
не стоји више на челу града Беча, 
али је царски пријестони град ипак 
огорчен на пријатеље преко Лајте.

Не ради се о другој форми вла- 
давине у монархији. Постојећа уз- 
рујаност не потијече ни од примања 
или непримања предложених вој- 
ничких законских основа. Цијели 
заплет настао је ради тога, што 
Мађари не дозвољавају, да се и 
даље увози месо из Аргентине, чак 
не допуштају, да се и приспјело у 
Трст месо из лађе истовари, ако 
се њихови захтјеви ради жељез- 
ница на аустриском земљишту не 
задовоље.

Почетком године није питање о 
увозу меса било тако важно као 
данас. Ушљед велике љетошње

Ниже врата крчме сгоји група официра. 
Сељаци су дошаи и могре прокисле ратпике.

Пргд средњом су се крчмом сакупиле же- 
не, дјевојке и дјеца... у раздераним одијели- 
ма сни пренлашени и румени од студени. 
Они прате недавпо уновачене војпике из 
Вигреиа, опраштају се с њима и желе им 
»срећан пут«.., А војпици се журе с пуко- 
внијом у Софију, а одатле ће на бојишге.

— Оно је Гиргивагов син!.., Срећа те 
нратила. Цвјетко !

— 0.*.. погледај тамо!... Рангил је
прошао...

— А тамо Денковијаг... Хе, Пвоме, ов- 
дје ти је мајка !

Брзо иде цвијеће од руке до руке, а 
сузе теку низ образе... Ријечи заостају не- 
изговорне иа већ огвореним успама... а вој- 
ници пролазе и пролазе...

— Мона!... Ено пашег Баће, виче јед- 
на дјевојка свијетле косе и руменкастих 
образа.

— Баћо!.,. Стојане! клпче једно осмого- 
дишње дијете п пружа руке за војппком.

— Сине!... сине!... зове мајка кроз 
плач.

Један млад, црноок момак окрену се на 
пети и иступи из реда. Он пољуби мајчи- 
ну руку. пољуби сесгре у чело. узе цвијеће 
које му даде једпа дјевојка, прикопча га иа 
груди и задјену за капу, па се журни.м 

суше поскупиће не само мссо него 
и друга храна. Крма све више но- 
скупљује, па п сам кромпир посве 
је издао. Најнужнија храна за људе 
и животиње мораће се са стране 
набављати. И за све то не маре 
Мађари. Општа пеприлика њима 
је добро дошла. Макар и њихова си- 
ротиња гладовала, само нека се 
њихова властела и спекуланти до- 
брим пазаром марве обогате.

Огорчење у Бечу идетако дале- 
ко, да бечки листовипод сјећају Ма- 
ђаре на једну годину, кад је у 
Угарској завладала неродица. Онда 
се царевинско вијеће није освртало 
на то, што Угарска није заступана 
у бечком парламенту нити је пре- 
канала по списима како да се држи 
наспрам свеопштој нужди у Угар- 
ској. Аустриска је влада предло- 
жила, а министарство је одмах 
прихватило његов предлог, да се 
Угарској прискочи у помоћ с много 
милиона форинти. Царевинскому 
вијећу није тада у глави било по- 
литичко мудровање и сухи пара- 
графи, него човјекољубље и здрав 
разум. А како раде данас Мађари 
и њихова влада?

Споменули смо, како Мађари 
хоће да искористетуђу неприлику 
у своју корист, па уједно иду за 
тим, да и Хрватску, која јесУгар- 
ском у „неразрјешивој свези“, из- 
играју. Вукли су бана и сваку хр- 
ватску делегацију за нос, обећава- 
јући израду личке жел>езнице, па 
би сада хтјели, не само да обе- 
ћање, задано Хрватској, него и 
обвезу наспрам заједничке влаце 
монархије да избјегну.

Како ли се жилаво држе Мађари 
уговора, кад се ради о њиховим 
гштересима. А како је с вршењем 
уговора утаначена с Хрватском? 
Оно што од Аустрије захтјевају, 
мора се извршиги. Али вршити 
своје обвезе наспрам Хрватске — 
за то не бриже.

То најбоље показује да се на- 
родности, а нарочито Словени у 
Угарској, не могу никаквом добру 
надати у н.иховој борби са Бечом.

Њемачка према Енглеској
Још једна аљера због Марока —

И прије Њемачка пије могла да гледа 
равнодушно на Енглеску, али од како 
се она оиако отворено нзјасннла о Ма 
року и о нреговорима француско- и>емач- 
ким у Њемачкој је не могу да виде. Заго 
је једнако и окриВЈБу у како је она крива 
што још француско-њемачки преговори 
нијесу завршени и што се питан.е око 
Марока развлачи, оптужујући је како је 
она камен спо тапања. Још њемачка 
штампа огггужује Енглеску како очиглед-

кораком поврати и придружи друговима и 
њиховој пјес.ми.

— Сине, Бог иек је с гобом и пека ти уди- 
је.1И срећу!... стење стара мајка.

Стојапе!.. зове уллакала дјевојка.
Но њихови се гдасови изгубише у збирци. 

Стојап ишчезпу у редонима, а ови сташе у 
маг.Н!.

Мајка гледа у иравцу, којим је отишао, 
пе може внше пичега да угледа...

Млада дјевојка подиже крај од прегаче и 
скрива лпце.

Кад се Стојапова мајка поврати кући, по- 
че с нова да јеца, огвори сгари, па многим 
мјестима испрепуца.Ји еандук, подиже рубље 
и комаде одијела, те извуче испод њих једпу 
вошгану свијећу... Загијем је запали пред 
пкопом, клекпу и молећи удараше без пре- 
кнда челом о земљу.

Мећу тпјем загрмише топонп код Драго- 
маиа: го се догодило четвргог новембра го- 
дипе 1Нћ5.

Једпом поћу сањала је стара Цепа:... је- 
дан велик облак... у њему иду војпини... п 
Стојап је био мећу њима... Снета мајко бо- 
жја!... Каква грозота!... Облак гутњн... небо 
праска, земља дршће... управо као да је как- 
ва бигка... Стојан ишчезпу у облакт... опа 
га више пе види... А еада!...

Она ге узврпол.н на јасгуку и пробуди. 

но и.те на го, ла побуни Француску да 
изазове Њемачку н да тако дође до ору 
жаног сукоба, у који би се и Енглеска 
умијешала и од туда корисгила.

Заго Је њемачкој штампи сада добро 
дошао Један напис, који је изашао у 
једном бечком лисгу. Како је тај напис 
уперен противу Њемачке, а сам јшст се 
исповједио, да потиче од једног енгле- 
ског дипломате, то се њемачка штам- 
па наЈоштрше оборила на енглеског 
посланпка у Бечу Картврина и од тога 
нанравила велику аферу. Нанадајући на 
Картврина, њемачка штампа га опЈужује 
на|смјелије и тражи да се он ради сати- 
сфакиије Њемачкој безусловно по казни 
уклопн из Беча. Она вели, да Карт- 
врицу није првина, да исвада прогиву Ње- 
мачке. Он је то чннио и кад је у Минхену 
био, јер су гада енглески листови доносили 
највеће погрде прогиву Њемачке, а гш- 
сао их је исти Картвриц. А за вријеме 
анексше Босне и Херпеговине, веле, на- 
падао је па.безобзнрније на Аустију. Зна- 
чп да је одиучан непријатеЈБ Нијемаца.

Све то служи њемачкој шга.мпи, да за- 
хтијева од Њеемачке, да тражи сагисфак- 
цију од Енглеске. Не буде ли то Енглеска 
хтјела да учини мило.м, да је нагнају си- 
лом. Та сила треба, веле, да се унотреби 
тако што Бе се онемогућити Картвриц 
на аустриском двору. Нека, веле, њемач- 
ка влада зато опозове свога посланика 
Чирског из Беча .1 нека га не повраћа 
на дужност све до год ;е Картвриц тамо. 
Уз го траже и да се енглеска роба у 
ЊемачкоЈ бојкоту|е.

А ево шта ]е у сгвари. У једном 
бечком листу изашао је интервјув сарад- 
ника тога листа са једнпм сграним ди- 
пломатом. У том интервјуву тај днпломата 
је рекао:

- Француска није повредила алгеси- 
раски уговор. Све што је она учинила, 
на све |е имала нуно право, и то ие само 
по уговору који је закључен у Алгесирасу 
него нарочито на основу споразума који 
)е она закЈвучила са Њемачком 1909. го- 
дине. И ниједна од великих сила нше 
ништа замјерала држању Француске. Па 
ни Њемачка. Француска пије учинила нп- 
шта, што би било' противно уговору од 
1909. Француска није ничим новредила оно 
повлашћење Њемачке, које |е познато 
под формулом „отворених врата у Ма- 
року", нити је имала намјеру, да то по- 
влашћење повриједи. И наједанпут и без 
икакве мотпваци;е, Њемачка шаље оклоп- 
њачу ,,Пантер“ за Агадир. Од Њемачке, 
то је био удар прогив уговора, кош је 
закЈвучила са Француском 1909. године...

— Ја говорим отворено: Опште је 
осјећање, да Њемачка изазива рат. Ово 
вјечито и.зазивање почиње да бива под- 
озриво. Иза одашиЈвања „Пантера" за 
Агадир н иза цјелокупне њемачке спо- 
љашње поли гике, у колико се она слаже 
са овим провокацијама, за онога који 
познаје Њемачку, не стоји једна клика. 
која се безобзирно уплеће у разне ев 
ропске центре. За Њемачку би се данас 
могло реКи као и за Француску нред 
1870. Онда су Тиљерије руковолиле по- 
литиком Француске, па и законодавно 
тијело било је организовано из неколико 
креатура тиЈвериских. ТиЈверше су про- 
воцирале онај жалосни рат са Њемачком. 
У Њемачкој се данас води одозго, а не 
из народа. Царска, њемачка влада не 
репрезентуш јавно мишл>ење земље, као

Наоколо та.мпо . . . мрачно . . . Само 
што ијегар на пољу занија.

Битка! Господе Боже, Нсусе Хрисге, са- 
чувај пас! . . . Спета дјево Маријо с.миауј 
се Стојану ! . . .

II све до зоре впше имје могла заспати.
— Оче Нетре, шта значи облак ?. . . у- 

пита опа зором.
— Облаци: двије су врсте блака, Цено . .. 

једни носе кишу, други лпјепо вријеме. ћ’а 
кав је бпо облак. што сп ги саљ1.|а?

Она му псприповиједи свој сан.
Сгари се Петар замисли . . . Иије се мо- 

гао сјетити, да ли се у шегову Сановнику 
иалази сличан об.шк . . . По ишчк, када \- 
гледа престрашено лице Цепино. које ј<- тј<-- 
скобпо гледа.ш на њега, с.мп.|она се и ргч;: 
«Не брпгај Цено . . . добро си саљала! Један 
облан зпачи колико и вијест . . . дооићеш 
ипс.мо од Сгојана . . .

Днце се жснипо засја.
Након шесг дана доби оиа пис.мо посре- 

довање.м једпог добровољца, иријагоља Сгоја- 
нова. којп је водио српске заробљенике.

Пис.мо је би.Јо од шепог спна. С њим о;е 
журно попу, да јој га прочита.

Мајко. шаље.м Ги овај лигј, написан на 
безу руку. да Ге извјести.м, да са.м здра1-,о 
и да (,мо нобједи.ш Србс. Живјела Бугар- 
ска !.. . Ја са.м здраво. а и Рангиз Стојанои 
је здраво, и ујанов је Димигриј здраво и 
шаље мајпп својој поздрав. Са страпе Срба 



шго ;е го случај са енг.теском в.тадом. 
Иарева околина инспирисала је експеди- 
цњу за Агадпр. Кад би њемачка имала 
владу, која се руководи јавним миш.ље- 
њем земље она не би водила ову не- 
срећну мароканску политику...

— Ова мароканска политика имала је 
неколике опасне фазе. Треба се само 
сјетити афере у Касабланци. Да тада пи е 
Њемачка попустила, дошло би до рата 
У сличном стадњуму налази.мо се сад. 
Ако се Њемачка не умјери, то значи 
конфликт, у коме ће Енглеска стајати 
неодступно уз Француску. Погрешно је 
пгго је Њемачка изазвала мароканско 
питање у овако озбиљном тренутку. Зар 
турско шггање није довољно озбиљно? 
Нико не може знати шта се од данас 
до сјутра може догодити у Турској. Зар 
ви мислите, да је Аустро У| арској при- 
јагно, што се њезин интимни савезник 
(Њемачка) са д игра мароканском ватром? 
Ш га се тиче Аус гро-Угарске Мароко? 
Аустро-Угарској је много ближа Турска.

За тај интервјув речепо је. да је вођен 
са једним енглеским дипломатом. Зато је, 
сасвњем природно, сумња пала на ен- 
глеског иосланика у Бечу Картврица, 
противу кога је њемачка штампа подигла 
силну кампању, тражећа сагисфакцију.

А сви су изгледи да је цијела ствар 
вјешго намјештена баш од самих Није- 
маца, само да се нашкоди Енглеској, која 
имје у подгрлац дошла због свога неу- 
мојвивог држања у нреговорима о Маро 
ку. Измислили су интервјув, подметнули 
га енглеском посланику, па га сад криве, 
да би напакостили Енглеској.

Ревопуцпонарна анција у Русији
— Руски револуционари опет св слремају за борбу —

Русија се опет налази пред револуци- 
онарним покретем.

Као и увијек до сада то је борба за- 
сновапа на сграни и сада има да се про- 
веде кроз ци;елу Русију.

Да су и овом приликом у овоме уми- 
јешани туђи прсти који искоришћују мла- 
де и бујне занесењаке руске, ван сваке 
је сумње.

Тај нови покрет јако нас подсјећа па 
акцњу, која се и противу наше земље 
иредузима преко неких заблуделих на- 
ших синова, који су постали слијепо о- 
руђе иаших непријатеља.

Као шго из Петрограда јавл.а у, руска 
полиција је добила извјештај да је ових 
дана у Шва;царско| одржан један кон- 
грес руских револуционарлних органи- 
зашга. На овом конгресу су донијета не- 
колике значаЈне одлуке о поновном пре- 
дузимању активне револуционарне акци- 
је у Русији.

Јавл>а се да је израђен нлан за агита- 
цију међу студентима, којим се иде па 
то да се студенти увуку што више у ре- 
волуционарпи покрет. Централни рево- 
луционарним комитег у свакоме униве- 
зиртетском граду установиће мјесни ко- 
митет, коме ће бпти једина дужност ре- 
волуционисање академске омладине.

Загим ће се пристунити стварању по- 
јединих штампарња за штампање рево- 
луционарних списа и прокламација.

На трећем мјесту предстоји нодизање 
радионица за фабриковање бомби и ек- 
сплозивног' метеријала.

Најзад је донијета одлука о поновом 
стварању герерисгичких борбених орга

пуцају непрестано читаве чете на јрдном и 
увијек нуцаљ за други.м, но инак се боје 
кад се ми с Хур.т!« затрчи.чо на љих ! . .. 
Узми од Цвјетка .моје пово ремеље, заборавио 
сам га. а дјец.т би га мог.та раздерати на 
нарчад. Сјутра ћемо кроз драго.манскп кла- 
нац нава.шти на Србе. Ако се врати.м, до 
нијећу Кини поклон из Пиша, Теби шаљем 
један франак, да га потрошиш, а Раду.тча 
ћу иаучити. како се бацају гранате. А Гебе 
поздрав.ка.м ја. Гвој шшизни сип Стојап До- 
бров.

«.Много поздрава старо.м Цетру. Хтио са.м 
.му пос.1аги једпу српску шешану, но нпјеса.ч 
знао. како би је поправио. Опе носе далеко 
по пе згађају добро. Мајко, много поздрава и 
Стојанци! ■.

1’адост се усели у тужно срце Цеиино. 
Опа однуче своје старе кости до Сгојанке. 
А и тамо не.шка радост ... по највпше се 
радог.ао Радулчо новој груби коју му је нај- 
старпји браг обећао допијегп.

Пзашан на у.шцу. опази етара Цепа гомилу 
рапшх заробље1П1ка, а покрај љпх једног 
оугарског војнпка. Учини јој се' Стојанчо је, 
тако му је био с.шчан. Но не, није он. Она 
га отпоче да штшгкује, да .111 јој допоси 
впјесги од сина, а.ш мећу тијем сврагп па- 
жн.у на ратне лароб.кенике. које је видјела 
сада први пут.

Драги ооже... шапутала јн — и ово 
су Срби.'1.,. 1о су свакако добри људи... Не- 

низација. ААноги револуциопарп, који су 
овога љета изишли с издржавања осуде 
у Сибиру, биће придобијени за ове орга- 
низацше. У овом погледу значајан је је- 
дан чланак из пера познатог реакциона- 
рног публицисте Мењшикова, под насло- 
вом: „Они се враћају!“ Овај чланак изи- 
шао Је у „Новом Времену", а у њему 
овај новинар, који је врло близак петро- 
градској полицији, објављује да Русија 
стоји пред новим револуционарним пок- 
ретом, пошто су се у Русији врагиле из 
иностранства све раније терористе. Оне 
ће опет предузети свој револуционарни 
иосао. Зато Мењшиков тражи од владе 
најсуровију строгост против ма и најма- 
њег израза револуционарних тежња и 
намјера.

II заиста, овпх дана је у Петрограду, 
Москви, Кијеву, Харкову и Одеси извр- 
шени маса хапшења личности за које се 
посумњало да припадају револуциона- 
рима.

Једна одвратна појава
— Премјештање Матице Српсне у Будим Пешту
С болом у души, принуђени смо да се 

зауставимо на једну немилу појаву у 
једном дијелу нашег народа, која и овог 
пута баца на нас врло ружну сјенку.

Као што су новине широм свијета обја- 
виле, у на далеко познаг >ј српској кул- 
турној установи Матици Српској у Новом 
Саду откривена |е велика проневјера. 
Њен благајник Лазар Манојловић, уз 
припомоћ још неких других, пронев;ерио 
је 45000 круна матичине имовине. Зло- 
употребљавајући повјерење, које је у тој 
установи уживао, он је дизао гако суму 
по суму док није најзад проневјерио близу 
пола милиона круна. Он је ДЈело признао 
и налази се у рукама власти, као год и 
један од његових саучесника, књиговођа 
Аркадије Марковић. Од његовог имања 
може се накнадити близо половина про 
невјереног новца и ако се и остагак од 
сгране проневјеритеља не накнади, попу- 
ниће га чланови управе.

Па и ако стварно овом нроневјером 
није угрожена опасност иметку Матице, 
жалосно је што се до овога дошло и 
шго се тако што може десити чак у 
|едној установи као што је то Матица 
Српска. Алп кад је та жалосна појава 
свршена ствар, узалудно |е свако кукање 
и пренемагање. Што је било - било и 
све кукање гу нпшта не помаже. Сад 
само треба да се преневјеренн новац 
такнади како сама установа не би у ма- 
теријалној штети била, као што се на- 
дамо да и неће, и да се користе овим 
горко стечепим искуством како се овако 
што па чак ни слично не би у будуће 
лешавало.

Али је још жалосније што се сада 
прегло, да се од те материјалне штете 
ко|а је сада задесила Магицу Сриску и 
нехотице створи и морална штега овој 
српској установи, што се овај жалосни 
догађај хоће да искорисги у личне сврхе 
да би се напакостило појединима, шго 
се на рачун Матице Срчске хоће да рас- 
праве личне међусобице.

Дајеу Матици Српској било веће пажње 
и сгрожије коитроле и да се више во- 
дило рачуна о ономе шта се и како се 
радило, немиповно је, да до овога не би 
дошло, нити би могло доћи да овако 
велика проневјера буде. Али јеистотако

срећне им мајке... да ли оне већ зпају?... 
Хе, младићи, почекните мало!

II она се поврати кући и дође пакон не- 
ког времепа с боцом ракпје. Опа призва 
с.рпске војнпке. говорећп пм, да ће пм па 
сути.

Војпик, што је чувао ратне заробљенике, 
осмјехну се п заповједи им, да сгапу.

— Велика хвала... Ведпка хвала... гово- 
раху, припознавајући, уморни заробљепици, 
које је загрпјало и ознажпло пиће.

— II за мене је остада једна капљица... 
У твоје здравље бако... викну задовољно бу- 
гарски војпик, пспразппв чашу до пошљедље 
капке.

— Ми смо добри хришћани... они су 
добри хрпшћани... па опет ратујемо једпи с 
другпм? тако се чудпла Цепа. гледајући за 
њима како одлазе.

*
Мпр је склопљен.
Цошао је Вожић. Војници почеше да иду 

на допуст. Па већ су се и у Витреп мпо- 
гп повратилпи. Са.мо још пема Сгојанчега — 
баш ни гласа од љега.

Стара се Цена брипе, брпга јој изједа 
срце, а зле јој мисли пролазе главом. Дап 
иде за дан, а она пепрестапо гледа баштен- 
ски.м вратп.ма и слуша, да ли кваке не 
шкрипе...

(Свршиће се) 

неоспорно да ово што се десило сад 
овој управи, врло лако би се могло де- 
спти и свакој другој, без обзира ко је и 
какви људи сачињавају. Док је невал>а- 
лих и покварених људи, злоупотреба ће 
увијек бити и ма колико будно око бдило, 
они ће моћи сво|е прљаве планове оства 
ривати. Од туда се и може и протума- 
чиги што се злоупотребе п проневјере 
дешавају чак и у много уређенијим уста- 
новама и код много културнијих народа. 
О гоме свједоче безбројни примјери, који 
се на све стране дешавају чак и у нај- 
уређенијим државама. И сам догађај са 
крађом слике у париском Лувру, који у 
јакој мјери занима сав културни свијет, 
за то нам је најбољи доказ.

Али чак и кад бисмо дозволили да се 
ова силпа проневјера десила искључиво 
аљкавошћу и немарношћу позваних ' 
жалосна је чињеница ту и она се не мо- 
же поправити. Био крив овај или онај, 
сиоредно је. Још мање се може дозво- 
лити да се од једне недаће прави друга, 
много већа, да се од овога зла, које Је 
задесило Матицу Срнску, ствара веће зло 
и ла јој се са Јвубав личних међусобица 
пакости и увлачи у другу гору недаћу — 
иснадима.

Та одвратна појава која избија из ове 
ствари, а која нас принуђава да се па 
ову недаћу Матице Српске нарочиго за- 
уставимо то је. шго се хоће ова| зао 
удес, који је задесио Матицу, да доведе 
у везу са једним другим много замашни- 
јим чином, да се проневјера у Матици 
Српској доведе у везу са премјештањем 
ове српске установе из Новог Сада у 
Будим Пешту.

На глас о проневјери у Матици Срп- 
ској у многим српским листовима пони- 
кла је вшесг како угарска влада нам)е- 
рава да ову српску установу пренесе у 
Пешту како би је у будуће поштедила 
од оваквих и сличних недаћа, пошто би 
у Пешти била под јачом контролом угар- 
ских власти. А за тим се, све једна за 
другом. низале разне вијести у вези са 
том: о изашиљању владиног комесара, о 
владиној истрази и т. д.

Колико у томе има истине, није наше 
да испитујемо. Главно је, да се ту са 
нарочитом тенденцијом ради. То избија 
и из писања тамошњих српских листова. 
Док једни у гоме назиру тепденцију оних 
који су посредно за проневјеру криви, 
други одају тенденцију да тиме што ви- 
ше нашкоде противницима својим пред- 
стављаЈући их као упропаститеље ове 
српске установе. Било како му драго, 
главно је, да је то немила појава, која 
колико је одвратна, толико је и непатри- 
отска, несрпска. То су испади, који су 
за сваку осуду.

Чак и кад би постојала озбиљна на- 
мјера угарске владе — а ми смо, учени 
дубоким искуством, прије склони да вје- 
рујемо, него да у њу не вјерујемо 
да се овом недаћом, која је ову најсга- 
рију српску културну установу задесила, 
користи и да оствари свој план. не само 
да није лијепо и да није натриотски, чој- 
ски и поштено вјешати о велика звона 
и злурадо се њоме служити, него је и 
одвратно што она може икаквог одзива 
наћи баш код оних, који су позвани да 
овај најновији акат на српску свијест нај- 
одлучније одбију и тиме даду доказа да 
им )е српска ствар преча од свега, а на- 
рочито од њихових личних размирица.

Зато у колико дубоко жалимо што је 
Матицу Српску снашла проневјером бли- 
зу пола милијона круна велика недаћа 
још дубље и јаче жалимо што у српском на- 
роду могу ма и за гренут наступити и гако 
одвратне појаве као шго је ова, која је 
у тијесној вези са вијешћу о премјештају 
Матице Српске у Будим Пешту, из старе 
српске Атине, Новог Сада.

Тјешимо се само, да ће се и овај нај- 
новији атак на војвођанске Србе разбити 
о будну свиЈест њихову и да неће ни за 
тренут дозволиги да ико њихове недаће 
злоупотребљује и искоришћује за своје 
задње сврхе. На та, начин ће се и о 
овом испаду говорити само као о пропа- 
лом покушају, који ће биги и остати са- 
мо као узалудан испад, који је промашио 
своју цил>.

„Братство Чикотићи“
Подгорица, 28. августа

Боже драги, каквих ли нема гријехова на 
овоме јадном и жалосном земаљском 
шару; шта ли се не догађа од мученога 
и грјешнога народа, а све је томеузрок 
немарпост и лабави ноступак родитеља 
на спрам свога порода, само да му не 
би на жао учинили. Али, када 1ако ро- 
дитељи пуштају своју Дјецу у невал>али 
посао, зашто бар не би власти употре- 
били судску казну нрема таквим родите- 
љима, да приморају њих, да дјецу упуте 
на добар и користан рад како би од 
њих изашли ваљани домаћини. На та; 
начин општина би имала доброга грађа- 
нина а држава искреног војника. Зато 

ћу о томе овдје изнијети један штетан и 
посве неуредан поступак.

У нашој вароши од неко доба обра- 
зовало се од неколико дјеце неко дру- 
штво, који су узели назив „Брагство 
Чикогићи". Ово друштво има свој тајни 
састанак, гдје се о неваљалом поступку 
договарају; послије се разиђу и пођу 
гдје је коме мјесто одређено — неки иду 
по туђг.м њивама, те воће краду, неки 
по пијаци чине каишарлук, те по гдје 
коме ћесу с новцима дигну. Полиција по 
који пут пође у траг овоме, похвата ту 
дјецу и поведе их до тамнице, притвори 
пх, па их сјутра дан одмах пусгп, и они 
тако слободно наставл>а|у свој опасни 
и штетни занат. Они се поносе тијем 
именом; кад га ко позове: „јеси ли ти 
Чикотић"? - одговара поносито: јесам!

Овдје ћу навести и Један примјер да је 
то крнвица до њихових родитеља.

Јеном приликом, гако с неколицином сје- 
дећи, поведе се говор о овоме братству 
Чикогића. Ја одмах насгавих и овај но- 
сгупак њихов строго осудих и на велико 
моје изненађење један између присут- 
них са осмЈехом ха—ха—ха одговори ми: 
„И мој је син Чикотић" и, хвалећи га 
како је хитар као муња, заврши: „дјеца 
као дјеца, не треба им се чудитп".

Јели ово за сваку осуду! Није ли ово 
стидно, и како такви родитељи не узму 
ову ствар за опасну, и каква на ова, на- 
чин очекује будућност његовог сина?, 
Кад се у овим својим младим годинама 
навикну лупештини и неваљалом раду, 
шта јш ће видјети њихови родителш ако 
доживе, кад њихови синови пријеђу два- 
десту годину, онда кад се опашу јачом 
снагом. Не треба ту дуго размишљати, 
лако је погодити; он је у своме дјетињ- 
сгву сав свој рад посветио лупештини, 
— други посао никако не воли, њему је 
тај при срцу спојен; он онда постаЈе лу- 
пеж, зликовац, убица, шпијун и све оно 
што је противу морала и л>удског по- 
штења, само тражећи начина како ће 
себе и своме животу угодити да олако 
живи, не осврћући се што га од тога 
најпослије може постићи. те ће од та- 
квих људи, ијш да речем нељуди, варош 
и грађанство јако страдати, јер када се 
зло и отров укоријени међу народом 
оваквим људима тешкојето истријебити. 
Зато добро би било да власти на ово 
скрену пажњу, да узму у зашгиту сиро- 
чад која су без родигеља, као на ствар 
хитне природе, да се такви строго казне, 
а њихови родитељи или старателш, као 
штетни свога порода глобе итамницама 
подвргну, док још сгвар није узела јачег 
маха, јер ће се сви кајати онда, кад 
ће биги доикан. Доћи ће дан кад ће 
њихова дјеца у највећим мукама прокли- 
њати себе и своје родитеље, што их ни- 
јесу упутили иа добар и користан пут.

Н. Ст...ћ

Нолера се шири
Са свију страна јављају како се коле- 

ра све више шири и како нагло отима 
маха.

Санитетско одјељење унутрашњих по- 
слова у Бечу саопштава, да се у Трсту 
појавио нови случај колере. Овај пут у- 
несена је колера из Арбаније. Иеки слуга 
Рисган, који је код доласка пароброда 
приликом ревизије пронађен да је здрав, 
накнадно је оболио, те нренесен у бол- 
ницу. Констатована је азијатска колера. 
На Сушаку обољеле су, како је јављено, 
двње особе и то Љубина Чаргоња 
и Олга Јеленчић. Код обих је устано- 
ВЈвена колера. Уједно је бактериоло- 
шки завод истражио дејекга свих о- 
них особа, за ко|е је устаиовљено, да су 
за вријеме болести долазиле у додир с 
болесницима, али је установљено, да ове 
особе нијесу окужене, ушљед чега су 
сада на Сушаку само ове двије особе 
болесне од колере. Код случаја Мате 
Маглана у Драги констатована је такође 
колера, а болесница Мари|а Јуранић је 
умрла. МариЈа Шартен, која Је с њом 
била у додиру, оболила је под сумњи- 
вим знаковима.

Како се из Солуна јавл>а, обол>ело је 
приликом гранспорта резервиста на путу 
из Анаголије у Косово 15 резервиста, од 
којих су двоЈица умрла. У самом Солуну 
констатован је један нови случај.

У Будим-Пешти обол>ели су три радни- 
ка у фабрици браће ШтаЈнер под сум- 
њивим знаковима колере Један је већ 
умро у страшним мукама. Пошто обдук- 
цијом није иолучен позитивни ресултат, 
одређено је би.чо дејекга бактериолошки 
истражити. Фабрични гвекар др Нинко 
Шгајнер дао је обо.љеле раднике одмах 
превести у болницу за епидемске боле- 
сги. Остали радници, кош су с ови.ма 
долазили у дотица1, стављени су на о- 
пажање, а читава фабричка роба дезин- 
фицирана и свака лагва опрема готове 
робе обустављена. Вели се, да фабрика 
сирови матершал за нроизвађање доби- 
ја из Италије, па да је епидемиЈа могуће 
оданде увучена, јер су обол>ели радници



искључиво имали посла с тим материја- 
лом. Градоначалник у Новој Пешти од- 
редило је смјеста најстрожије мјере, да 
се болесг и даље не рашири. Здравстве- 
ни завод и здравствени одјељак у минис- 
тарству унутр. дјела с.МЈеста су поду- 
зели потребне мјере оврезности, да ши- 
рење енидемије спријече. Пре.ма вијестима 
из Петрограда у.мрло је у симбирској 
губернши 8 особа од колере, у саратов- 
ској губернији 2, у тамбовској 3, у гу- 
бернији астраханској у једној седмици су 
обољеле 62 особе, а 27 их је умрло.

Као што се види, колера све јаче 
бијесни.

Ми смо, Богу хвала, од ње ослобође- 
ни, али једнако треба да будемо на о- 
презу. Заго је и врло паметно што је 
граница ирема Турској затворена.

Домаћи послови
Радови наше општине

Управа цетињске општине израдила је пови 
план водовода за варош Цетиње. По њему би 
главиа цијев ишла кроз катунску улицу и била 
би удешена гако, да вода у дово.вној количипи 
избија наврх нове вароши, што до сада пије 
био случај. Још ке се даги .могућпосг да и 
поједипци уздуж ове улице, уведу воду у 
своје стапове, те Не бити сигурпи са дола- 
;кен>е.м исге. Трошак око овога износиће око 
15,000 перпера. Пађепе су и гри нове жи- 
це воде на глави од Обзовице, на који.ма се 
данас ради и по свој прилици биће уведене 
у сгари водовод. те ће се и у то.ме много 
користити.

Диоба воде у вароши врши се правилно и 
с рачуном, а најбоље је то што се 
за хљеб од прије 5 дана употре- 
бљава чиста Обзовица, ге ће се на 
тај начин у многоме сачувати здравље ста- 
новништва. Држи се, да ће се грађансгву и 
у будуће издаваги по досадашња количина 
воде (и ако су оба депозита празпи ! ), јер 
се зна тачно колико воде довире, а колико 
сетроши, што је при оваквим сушама и по- 
требпо рачупати. А ради ее п на утврђешу 
цијена животних на.мирница, што смо одавно 

ишчекиваЈИ.
Све ово управи цетињске општине служи 

за похвалу и доказала је да се радом све 
\\ад;\та\\\а, \\а чдк \\ рамије, тр\ешке исправ- 
мју. П;дамо се, д/ј Вр управа и одбор ис- 
трајати у свом сада започетом раду.

Противу скупоће
У Шопрону, у Угарској, месари су се кар- 

телисали и повисили цијене месу тако, да 
је у граћансгву због тога било избило вели- 
ко пегодовчње. Чим је за ово дозпао општин- 
ски одбор. ријешио је да овом уијењивању 
стане па пут и ослободи грађапство од не- 
савјесних спекулапта. У ту сврху општински 
одбор ријешио је да изврши пробу и личио 
се увјери самој цијени меса. Тако ће за- 
клати иеколико грла говеди и онда ће месо 
измјсрити и видјети са коликом добити раде 
месари, противу кога граћапство устаје. Ако 
се буде општински одбор увјерио, да месари 
одиста без потребе подижу цијепе месу и мо- 
гу га давати јевтиније, опда ће сама општп- 
на огворити кланицу и продавати месо тра- 
ћансгву по цијенп коштања.

Као што се внди, несавјеспих продаваца 
је евуда, али та њпхова несавјесност није дуга 
вијека, пошто им се стаје на пут.

Пека и ово послужи као доказ да је крај- 
ње вријеме да се и код нас не сједи скрш- 
гених руку.

Дневник
Пут Краља Господара. Њ. В. 

Краљ Господар прошлог уторника 
по подне отпутовао је својим ау- 
томобилом у Бар, одакле се сјутра 
дан укрцао на свој јахт „Румију“ 
и извезао на море ради шетње. 
Истог дана послије подне Краљ 
Господар приспио је у Груж и у 
грушкој се луци задржао два и по 
сата и одатле пут продужио даЈве. 
У петак у вече стигао је на Сењ- 
ску Ријеку, гдје је преноћио и у 
суботу у јутру је наставио пут за 
бпатнју. У понедјељак је Краљ 
Господар својим јахтом приспио 
у Трст, гдје се искрцао из јахта и 
учинио дугу шетњу. Том приликом 
'је аутомобилом учинио излету Мира- 

маре. Њ. В. Краљ се још налази 
У Трсту.

Књаз Петар на путу. Њ. Кр. В. 
Књаз Петар, који је био у Петро- 
граду на вјенчању Књагињице Је- 
лене, кренуо се из Петрограда у 
понедјељак и у уторак из јутра сти- 
гао је у Беч, а на Цетиње ће по 
свој прнлици стићи у петак по под- 
не. О боравку његову у Петрогра- 
ду добили смо нарочити извјсштај. 
Њ. Кр. В. Књаз Петар стигао је 
био у Петроград 19. ов. м. На же- 
љезничкој станици, као што смо и 
раније јавили, био је на свечан на- 
чин дочекан и том су му приликом 
указали све почасте, које се указују 
члановима владарске породице. На 
станици га је дочекао Велики Књаз 
Константин Константиновић са Кња- 
жевима, генералима и официрским 
кором. При изласку на перон по- 
здравила га је почасна чета са му- 
зиком на челу. Када је Њ. Кр. В. 
Књаз Петар изашао из воза, који му 
је био ставЈвен на расположење од 
Варшаве, загрлио се и пољубио са 
Великим Књазом Констангином и 
прегледао почасну чету, поздравља- 
јући је ријечима: „здраво молоци“, 
нашта су га војници поздравили 
громогласним ускликом: „здравје 
желимо Вашем Краљевском Висо- 
чанству“, нашта је музика интони- 
рала црногорску химну. Пошто је 
Велики Књаз Константин предста- 
вио Књазу Петру генерале, ушли 
су у аутомобил и одвезли се у цар- 
ски двор. Њ. Кр. В. Књаз Петар 
био је одмах примљен код цара, 
који га је подуже вријеме задржао 
у аудијенцију. ГЈри доласку у цар- 
ском двору дочекао га је министар 
двора барон Фредсрикс и маршал 
гроф Бекендорф у потпуној пара- 
ди. Г1ри одласку Њег. Краљевско 
Височанство Књаз Петар предста- 
вио је цару своју свиту г. Лазара 
Мијушковића, предсједника Држав- 
ног Савјета у пенсији и г. брига- 
дира Митра Мартиновића, шефа 
дворске војне куће. Том приликом 
цар је одликовао Њ. Кр В. Кња- 
за Петра орденом Св. Александра 
Невског, г. Бригадира Митра Мар- 
тиновић орденом Св. Ане првог 
степена, а г. Л. Мијушковићу, по- 
што је раније одликован, подарио 
је табакеру с брилијантима. Посли- 
је аудијенције Њ. Кр. В. Књаз Пе- 
тар одвезао се у велики царски 
двор, гдје су му били апартмани од- 
ређени. У вече је био гала дине 
у част Крал>а од Србије, коме је 
и Њ. Кр. В. Књаз Петар прису- 
ствовао. У опште за све вријеме 
свога боравка у Петрограду Њ. Кр. 
В. Књаз Петар врло је усрдно до- 
чекиван и био је предмет опште 
пажње.

Остаје на Цетињу. Неки био- 
градски листови донијели су вијест. 
да ће г. д-р Михаило Гавриловић, 
посланик Краљевине Србије на Це- 
тињу бити премјештен. Биоградски 
Прес Биро ту вијест о премјештају
г. д-р Гавриловића службено де- 
мантује.

Отпутовао. Његово Преосве- 
штенство епископ рашко-захумски 
г. Кирил, који се на Цетињу бавио 
краће вријеме, отпутовао је у не- 
дјељу у Никшић.

ј- Поп Радован Марковић. У 
Подгорици је 28. ов. м. ноћу пре- 
минуо послије дугог и тешког бо- 
ловања поп Радован Марковић, 
командир у пенсији, један од на- 
ших заслужних ратника и личних 
јунака. Тијело његово пренесено је 
у Пипере на Стијену 29. ов. м. а 
предат је матери земЈви 30. ов. м. 
са свијема војничким почастима 
Подгоричко грађанство посмртне 
остатке испратило је на свечан на- 
чин до Везирова Моста, уз учешће 
пјевачког друштва „Бранко", уче- 

ника гимназије и основних школа 
и разних корпорација. Код Вези- 
рова Моста од стране грађанства 
опростио се са смртним остацима 
представник подгоричке општине, 
на Врањицким Њивама г. Лазар 
Чобел>ић, а на самом гробу г. ко- 
мандир Милутин Вучинић, коман- 
дант бригаде. Покојни поп Радо- 
ван је био један од наших бора- 
ца и одликовао се храброшћу и 
пожртвовањем на бојном поЈву, као 
што је у мирно доба уживао оп- 
ште уважење и поштовање. Покој 
му души!

Оснажио ријешење. Велики Суд 
оснажио је ријешење обласног су- 
да на Цетињу, којим су пуштени 
испод суђења и ослобођени као 
невини г. г. Пера Пегровић, бив. 
књиговођа министарства финансија, 
Васо Радовановић, терзија, чинов- 
ник поштанско-телеграфског одје- 
љења Иванишевић и Драго Мар- 
тиновић, чувар, оптужени због кра- 
ђе марака из поштанско-телеграф- 
ског одјеЈвења.

Маневри у Босни. Овијех дана 
завршени су маневри петнаесгог 
корпуса у Босни и Херцеговини, 
који су држани дуж наше границе 
према Херцеговини. Командант кор- 
пуса генерал Ауфенберг руководио 
је овим маневрима. Као што листо- 
В11 доносе, маневри нијесу ни мало 
повољно испали. Официри се ни- 
јесу могли служити, веле, картама, 
него су морали узимати вође, а 
међу војницима је долазило чак и 
до физичког разрачунавања, а и 
много их је настрадало ушљед су- 
вишег напрезања.

Свјетски путник. Овијех дана 
стигао је у Биоград Милорад Ра- 
јичевић, свјетски путник, који је на 
пут око свијета пошао с прољећа 
прошле године. Кзо што је позна- 
то, Рајичевић је на том путу про- 
шао и кроз нашу земљу и на Це- 
тињу био, којом је приликом врло 
лијепо предусретнут. Рајичевић је 
на пут кренуо 15. марта прошле 
године и за ово вријеме ;е прошао 
Србију, Новопазарски Санџак, Црну 
Гору, ИталиЈу, I Пвајцарску, Фран- 
цуску, Енглеску, Њемачку, Русију, 
Сибир, Јапан. цијелу Азију с већим 
острвЈвем. један дио Африке, Ру- 
мунију и Бугарску. При повратку 
у Бпоград, уредништво „Малог 
Журнала" приредило му је свечан 
дочек, пошто је он за рачун овог 
листа путовао и њему са пута из- 
вјештаје и слике слао. Са овога 
свога пута Рајичевић мисјји да изда 
дјело с илустрацијама о утисцима 
својим. За вријеме свога боравка 
у Црној Гори Рајичевић је слао 
врло лијепе и симпатичне дописе о 
нашој земЈви, одакле је старином.

Ново позориште Листови ја- 
вљају, да управа загребачког позо- 
ришта оснива ново путујуће позо- 
риште, које ће бити под управом 
г. Михаила Марковића, члана за- 

НА ЗНАЊЕ
школским одборима и управама осн. школа

У КЊИЖАРИ
Мартиновића и Иванишевића

Могу се уз најповољннје услове добити:
1) сви уџбеници (државног и страних издања) препоручени и одобрени од 

Кр- Министарства Просцјете за основе шкоде;
2) све књиге за ђачке и народне књижнице-,
3) сва учила за основне школе (мапе, ГЈшбуси, рачунал>ке, геометр. тијела и др.)
4) све школске ц канцеларијске потребе. Свој каталог и др. обавјешгења на 

захтјев свакоме шаље.
Н. Б. Нетачпи су дакле. сви они огласи појединих књижара о њиховом 

исвључивом праву набавке и продаје извјесних уџбеника, јер то право припала 
свима књижарама подједнако (акт Мин. Прссвјете од 13. авгусга о. г., број 2655:.

Р. 109, број 18, 3,4

гребачког позоришта. Ово позо- 
риште почеће рад 18. септембра у 
Сарајеву.

Ликвидација. Акционарско др\- 
штво Мосингер, које има литограф- 
ско-цинкографски завод у Загребу, 
гдје су рађене јубиларне слике и 
албуми прошле године, има главну 
скупштину 2. сегпембра ради лик- 
видације. Друштво има до сада 
88.361 крун}' губитка и због тога 
ће ликвидирати. ________________

Разне вијести
Пропадање Млетака. У галијанском 

лиску „Сксгопе" изниЈета су саопшгеља 
о узроцима сталног пропадања к.1асп,1- 
них грађевина у Венецпји, те се мора;у 
предузимати мјере за заштигу дшзних у- 
мЈетничких творевина. Испитивање је по 
казивало, да је због непрестаног чинЊе- 
ња и багеровања Св. Маркова канала. ла 
би се добила погребна дубина од осам 
метара за ратне и трговачке лађе, зем- 
љиш ге почело да попушга и не може да 
издржи тежину зграда. Осим гога из ве- 
ликог канала вода због јаког завиЈутка 
код Ријалта, тражи подземни пут и про- 
лази испод Маркова трга за канал Св. 
Марка. Због тога су се појавиле и пуко- 
тине на великом Ријалтомосту и оближ- 
њој палати Ропдасо Зе Тедезсј, а због 
тога се и срушио сгари Кампаниле (зво- 
ник). Под у цркви Св. Марка јако се уг- 
нуо, а на његовим сводовима, на главним 
зидовима дуж оне палате и на Мосту Уз- 
даха, показале су се пукотоне. Ове годи- 
не појављују се нови знаци неиздржлш 
вости земљишта. У великој цркви Сан 
Ђорђа Мађоре на другој обали канала 
преиукао је цио средњи свод уздуж, те 
више нема сумње да узрок сталног ру- 
шења најзнатнијих грађевина исторше 
умјегности лежи у неосигуравању обале 
приликом фаталног багеровања. У Вене- 
цији на жалосг до сад нијесу на то об- 
раћали пажњу.

Кисјело млијеко продужује живот. 
„Пијте кисјело млијеко, ако хоћеге, да 
дуже живиге!“ Овај савјет није потекао 
из уста обичног човјека, него је ресултаг 
тачног испигивања славног љекара, 
бактериолога у Пастерову иаводу у Па- 
ризу, Руса Мечникова. Кисјело маијеко 
убија многе бактерије, што се роје у чо- 
вјечјем задњем цршеву и трују нашу крн. 
На тај начии нас кисјелина чува од мно- 
гих болести, које нем пријете. Оспм то- 
га, кисјело млијеко одржава младост и 
свјежину иашега гијела, а и знатно је 
храњиво. „Ја свако јутро попијем на ште 
срца двије чашице кисјела млијека, вели 
Мечников, а осјећам се чио и крјепак и 
ако сам по годинама старац!“ И збил.а 
ко види Мечникова, тај не би желио бо- 
љу старост од његове.

ПОТПИСДТОЈ НЊИЖАРИ =
_ _ _ _ _ _ _ _ _ ЧАСТ ЈЕ ИЗШЕСТИТИ

Све школске одборе и 
г.г. учитеље, да се је за на- 
ступајућу школску годину 
снадбјела са свим потреб- 
ним уџбеницима и другим 
ђачким потребама.

Све поруџбине обавља 
брзо и у реду.

КЊИЖАРА
Ш. Г. ЛАКОВИЋА

Р. 41. бр. 20 2,6 у Никшићу.
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